

# 下午察： 中国第二大岛屿“被封”（上）



中国海南省三亚市一名清洁工人，8月6日驾驶摩托车路过当地一条空旷的街道。（路透社）

“以为要封台湾，结果封了海南岛。”

“万万没有想到闹了几天封岛说的不是台湾，说的是海南岛。”

“封岛了？我知道，我东部战区已围岛军演，不是台湾，是海南岛！”

这是中国网民过去几天在社交媒体上对海南岛防疫升级的调侃。这座中国第二大岛屿的疫情反弹与解放军“锁台”军演完全没有交集，网民的联想力如此丰富，想必是给严峻的疫情形势激发的。

这一切，要从8月的第一天说起。

当天，一名渔港鱼贩在海南三亚市崖州动车站采样点进行检测时，被证实确诊冠病。据报道，这名鱼贩不久前曾参加酒席，还到市场、诊所等地活动——这些都

是人群聚集的地方。果不其然，第二天就多了13起与其相关的病例，当地政府的警铃马上作响，宣布暂停开放KTV、棋牌室等经营性密闭场所。同时，进入当地所有公共场所须提供24小时核酸阴性证明等。

奈何病毒来势汹汹，三亚临时设立的防线最终还是失守。仅在8月4日，三亚就新增感染人数100多名，感染人数剧增，严厉的防疫措施也随之而来；当天零时起，除部分区域外，三亚市进入区域管控状态，多个景区包括三亚亚龙湾国际玫瑰谷等暂停营业。

但只过了两天，三亚便从部分区域实施管控状态，进一步扩大成全域静态管理——这个词源于年初实施全城封控的吉林市，指的是封控区人员禁止出户、管控区人员禁止出小区、除了必要服务企业员工、参加防疫的公

员、志愿者和民警，其他人均不许在市内活动。

按照一般人的理解，这相当于封城。

据中共三亚市委宣传部旗下的“三亚发布”微信公号8月6日在凌晨3时52分公告：“当前三亚市疫情防控形势十分严峻……

自2022年8月6日凌晨6时起，全市实行临时性全域静态管理，除保障社会基本运行服务、疫情防控和紧急特殊情况外，全市范围限制人员流动，暂停城市公共交通。恢复时间另行通告。”

这则内容不多的公告最后还写道：“恳请广大市民游客理解支持！”没错，除了在三亚生活的百万市民，从全中国涌入当地享受阳光沙滩的游客，也是当局要安抚的对象。

旅游业是三亚的支柱产业，2016年以来，旅游业收入占这座海滨城市全年GDP收入比例始终超60%，2021年占比更达到88.95%。换句话说，游客是当地不少人的衣食父母。

在这样的背景下，三亚官方不敢怠慢客人，一来是担心这群人日后不再回访，二来是如果处理

不好，可能损害三亚在中国人民心中美好的形象，进一步打击当地好不容易才见到复苏曙光的旅游业。

三亚旅游和文化广电体育局副局长钟凤毛8月3日说，三亚已经启动退订专班工作机制，以做好因疫情等不可抗力因素导致的订单退订工作。三亚副市长何世刚8月5日则说，估算大概有8万多名游客留在三亚。据8月6日的通报，目前三亚内约有3.2万人滞留在酒店。按照官方要求，滞留游客在完成七天风险排查后，即七天内的第一、二、三、五、七天核酸检测阴性，经评估后可离岛。

按8万多名滞留游客计算，除了滞留在酒店的3.2万人，其余5万人呢？

对于这个疑惑，官方没有解答，但为了让这批人都能在酒店安置下来，也可能出于方便集中管理，三亚出台了酒店入住半价等措施。

海南省旅游和文化广电体育厅副厅长刘成说，对已接待滞留游客入住的酒店，8月6日起七天内统一按原入住价格的五折续住，且含三餐，续住费用由入住游客承担；如游客选择不再续住原入住酒店，由其从所在区域酒店名单内自行选择，8月6日

起七天内入住同房型价格，同样按原定价的五折确定。同时，更换酒店游客的转运工作由官方负责调度车辆保障。

至于有酒店反映五折价格不足以支撑成本等问题，刘成强调，官方将给予补贴。然而，这项措施显然并没有完全得到酒店业者的响应。

有滞留在三亚的游客上网抱怨说，当地酒店仍按照门市价格收取续住费用，更有部分酒店坐地起价，想趁此捞一笔“疫情财”。其中引发最多讨论的，莫过于这两天在中国社交媒体上闹得沸沸扬扬的消息：一家13口滞留三亚七天花18万元（人民币，下同，约3.6万新元）。

据网传消息，这一家人上个月底从四川成都来三亚度假，期间一直住在高级酒店文华东方。后来因疫情发展，他们决定在上星期六（6日）提早离开三亚，但为时已晚，来往海南的航班已几乎取消，无奈继续留宿文华东方。

网传消息说，他们13口入住五间房，虽然房价有按政府规定，即以前预订价格的半价收费，不过当中仅含早餐，午餐和晚餐都要自费，而且费用高达700元一位。